

С-12

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

НА ПРАВАХ РУКОПИСИ

СААКЯН М. Г.

СЫНЫ АРМЯНСКОГО НАРОДА В БОЯХ
ЗА СОВЕТСКУЮ ПРИБАЛТИКУ И ЛЕНИНГРАД
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
(1941—1945 гг.)

ИСТОРИЯ СССР—571

Диссертация написана на армянском языке

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени кандидата
исторических наук

ЕРЕВАН—1972

Работа выполнена в отделе истории советского общества Института истории Академии наук Армянской ССР.

Официальные оппоненты:

1. Доктор исторических наук, профессор Аракелян М. А.

2. Кандидат исторических наук, доцент Адбек-Меликян Э. А.

Оппонирующая организация: кафедра истории армянского народа Армянского государственного педагогического института им. Х. Абовяна.

Автореферат разослан 1972 г.

Защита состоится 1972 г. на заседании Совета Института истории АН Армянской ССР (Ереван—I, ул. Абовяна, 15).

С диссертацией можно ознакомиться в научном кабинете Института истории АН Арм. ССР.

Ученый секретарь Совета кандидат исторических наук Акопян С. М.

В Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. советский народ под руководством Коммунистической партии одержал всемирно-историческую победу над германским фашизмом. В тяжелую годину Отечественной войны все народы Советского Союза, в том числе и армянский народ, тесно сплотившись вокруг русского народа, грудью отстояли свою социальную и национальную независимость.

Изучение истории Великой Отечественной войны является одной из важнейших задач советской исторической науки. Для всестороннего и глубокого исследования данной проблемы исключительное значение имели решения XX и последующих съездов партии, известное постановление ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве»¹.

Борьба за освобождение Советской Прибалтики и Ленинградской области относится к числу славных страниц истории Великой Отечественной войны. Советскими историками написан ряд монографий, посвященных боям против гитлеровских захватчиков в Прибалтике и Ленинградской области². Интересные научные статьи опубликованы выдаю-

1. «Правда» 22 августа 1967.

2 См. Ачкасов В. Вайнер Б., Краснознаменный Балтийский флот в Великой Отечественной войне. М., 1957; Матвеев А. И., В боях за Мюнзунд, М., 1957; Кузнецов П. И. Великий патриотический подвиг, Л. 1959; Васильев А. В., Ленинград в годы блокады 1941—1944, М., 1959; Вестерман А. В. В боях за Мюнзунд, М., 1959; Беляев С., Кузнецов П. Народное ополчение Ленинграда, Л., 1959; Дризулис А. А., Латвия под игом фашизма, Рига, 1960; Корицкий К. Д. Ленинградские партизаны, Л., 1962; Свиридов В. П., Якутович В. П., Василенко В. Б., Битва за Ленинград, Л., 1962; Лось А., Белеветнев Р. Защита Лиепаи, Рига, 1962;

щимися советскими военачальниками Маршалами Советского Союза И. Баграмяном, А. Васильевским, генералом армии М. Казаковым и другими¹. В освещении истории Великой Отечественной войны значительный вклад внесли также историки Советской Армении.

История армянского народа этого периода освещена в ряде работ². Однако, необходимо отметить, что в указанных

Ларин П. А., Эстонский народ в Великой Отечественной войне 1941—1945, Таллин, 1964; Барбашин И. П., Кузнецов А. И., Морозов В. П., Харитонов А. Д., Яковлев Б. Н., Битва за Ленинград, М., 1964. «В дни войны» (кол. авторов), Рига, 1964; Князев С. П., Стрешинский И. М., Франтишев И. М., Шевердалкин П. Р., Яблочкин Ю. Н. На защите Невской твердыни, Л., 1965; Лееде В. Я., Пуст А. А., Коммунистическая партия Эстонии в период Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945. Таллин, 1966; «Очерки истории Ленинграда», т. У (Ленинград в Великой Отечественной войне 1941—1945), Л., 1967; «Ордена Ленина Ленинградский военный округ», Л., 1968; «История Прибалтийского военного округа», Рига, 1968; Цамутели А. Н. Героическая оборона Ленинграда, Л., 1968; «Борьба за Советскую Прибалтику в Великой Отечественной войне 1941—1945», в трех книгах, Рига, 1966, 1967, 1969; Дзинникович А. Р., Ковалчук В. М., Соболев Г. Л., Цамутели А. Н., Шишкун В. А. Непокоренный Ленинград, Л.; 1970. «Борьба латышского народа в годы Великой Отечественной войны», Рига, 1970.

¹ Баграмян И. Х. Наступление войск 1 Прибалтийского фронта в Белорусской операции, («Военно-исторический журнал» № 4 и № 5, 1961) его же, Шауляйско-Митавская операция 1 Прибалтийского фронта, («Военно-исторический журнал» № 10, 1962), Васильевский А. Белорусская стратегическая операция («Военно-исторический журнал» № 9 и № 10, 1969), Казаков М. В. В боях за Советскую Прибалтику («Военно-исторический журнал» № 2, 1967).

² Исаков И. Моряки армяне в Великой Отечественной войне, Ереван, 1946 (на арм. яз.); Мнацаканян А. Н. Армянский народ в Великой Отечественной войне (1941—1945), Ереван, 1954 (на арм. яз.); Хармандарян С. В., Содружество армянского народа с народами Советского Союза в Великой Отечественной войне, Ереван, 1955; Мирзаханян К. Ж. Комсомол Армении в годы Великой Отечественной войны, Ереван, 1956, (на арм. яз.); Козмоян К. С. Ленинакан, Ереван, 1957 (на арм. яз.); Арутюнян А. Л., Ереван в годы Великой Отечественной войны (1941—1945), Ереван, 1958 (на арм. яз.); Хачян Г. И. Героическая оборона Ленинграда, Ереван, 1958 (на арм. яз.); Налбандян С. Таманцы (Боевой

труды) в основном речь идет об участии сынов армянского народа в обороне Кавказа, о боевом пути армянских национальных дивизий в ходе Отечественной войны, деятельности отдельных командиров, Героев Советского Союза и т. д. Исключение составляют труды А. Н. Мнацаканяна, Е. М. Халеяна, М. А. Аракеляна, где в общем плане раскрывается участие армянского народа в Отечественной войне. Во всех этих работах очень мало говорится об участии сынов армянского народа в оборонительных и наступательных боях на северо-западном направлении. Таким образом, до сих пор нет целостной работы об участии сынов армянского народа в боях за Советскую Прибалтику и Ленинград.

В диссертационной работе «Сыны армянского народа в боях за Советскую Прибалтику и Ленинград в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.)» мы пытаемся показать боевые подвиги воинов-армян, военачальников и партизан в ожесточенной схватке с немецко-фашистскими захватчиками в северо-западных районах нашей страны, постоянную связь трудающихся Советской Армении с фронтом.

Методологической основой для нашего исследования послужили труды классиков марксизма-ленинизма, соответствующие решения ЦК КПСС и СНК СССР, выступления ру-

путь Таманской армянской 89-ой стрелковой дивизии, Ереван, 1961, (на арм. яз.); Казахеян В. Н. Партизанский отряд им. Микояна, Ереван, 1965, (на арм. яз.); Даллакян Г. М. Боевая 89-я, Ереван, 1966 (на арм. яз.); Мартиросян Л. В. Женщины Советской Армении в дни Великой Отечественной войны, Ереван, 1968 (на арм. яз.); Аракелян М. А., Великая освободительная миссия, Ереван, 1970 (на арм. яз.); Григорян К. Г. Участие армянского народа в обороне Кавказа, Ереван, 1971, (на арм. яз.).

История Армянской ССР, часть третья, пособие для средних школ под редакцией Акопяна А. М. и Мнацаканяна А. Н. Ереван, 1957 (на арм. яз.); Агаян Ц. П., Халеян Е. М. Очерки по истории Советской Армении, вып. III, (1935—1945), Ереван, 1960, (на арм. яз.); «Очерки истории Коммунистической партии Армении», Ереван, 1958, 1963, 1967 (на арм. яз.); «История армянского народа», том VIII, Ереван, 1970, (на арм. яз.); «Нельсон Степанян», (сборник документов), Ереван, 1968; «Школа мужества», (сборник статей), Ереван, 1971.

ководящих деятелей Коммунистической партии и Советского государства. В представленной диссертации использованы материалы Подольского архива Министерства обороны СССР, Центрального военно-морского архива в Гатчине, архива Главного управления пограничных войск Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР, Центрального государственного архива Советской Армии в Москве, архивов Армянского, Латвийского, Литовского, Эстонского, Ленинградского филиалов ИМЛ при ЦК КПСС, Центрального государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства Арм. ССР, архива кабинета Великой Отечественной войны Института истории АН Арм. ССР, архива Министерства просвещения и архива военного комиссариата Арм. ССР. Использованные архивные материалы большей частью впервые вводятся в научный оборот. Использованы также труды советских историков, материалы из фронтовых, центральных, местных газет и журналов.

Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, перечня использованной литературы и источников. К диссертации приложены четыре карты.

Во введении обосновывается актуальность и научно-политическое значение исследуемой темы, дается анализ литературы и источников.

В первой главе диссертации—«Вероломное нападение фашистской Германии на Советскую страну. Участие воинов—армян в оборонительных боях за Прибалтику»—сжато показан процесс восстановления Советской власти в Латвии, Литве и Эстонии и вхождение этих республик в состав Советского Союза летом 1940 г., освещаются оборонительные бои частей Красной Армии за Советскую Прибалтику, участие воинов-армян в этих боях.

В первые же дни нашествия немецко-фашистских захватчиков в Советской Прибалтике создалось тяжелое положение. Армейская группа немецко-фашистских войск «Се-

вер», сосредоточенная в Восточной Пруссии, вторгнувшаяся в пределы нашей страны, имела главную цель завладеть Ленинградом, стремилась форсированным маршем захватить Советскую Прибалтику. В тяжелых оборонительных боях плечом к плечу с русскими, украинцами, белорусами, латышами, литовцами, эстонцами, казахами, грузинами, азербайджанцами и представителями других народов СССР храбро сражались также тысячи сынов армянского народа. Еще накануне войны в Прибалтийском и Ленинградском военных округах, как и в Краснознаменном Балтийском флоте служило большое количество армян, призванных в армию из Закавказья в 1938—1940 гг.

Выявленные нами архивные материалы показывают, что в 1938 г. из Армянской ССР было призвано в армию 5438¹, в 1939 г.—11634, в 1940 г.—11312, а в 1941 г.—109730 человек². Таким образом, до конца 1941 г. из Советской Армении было призвано в армию 138114 человек. Следует отметить, что как накануне войны, так и теперь, около половины армянского населения Советского Союза проживало и проживает за пределами Советской Армении (в Грузии, Азербайджане, на Северном Кавказе и в других районах СССР). В 1939 г. из Закавказья было призвано в армию 22050 армян³, немногим более половины этого числа составляли посланцы Армении. Большая часть призывников из Закавказья в 1939—1940 гг. посыпалась в Прибалтийский и Ленинградский военные округа⁴. Это объясняется напряженным положением на советско-финской границе в тот период и созданием Прибалтийского всенного округа, который в большей

¹ Пархархив Армянского филиала ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 1, п. 29, д. 319, л. 113.

² Архив военного комиссариата Арм. ССР, исторический формуляр, лл. 15, 68, 75—77.

³ Центральный государственный архив Советской Армии (Москва), ф. 25873, оп. 6, д. 441, л. 228.

⁴ Пархархив Армянского филиала ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 1, оп. 29, д. 320, л. 70.

степени нуждался в пополнении. Кроме призывников в этих округах служило большое количество кадровых военных армян.

Во время четырехмесячных тяжелых оборонительных боев за Прибалтику воины-армяне, как и их братья по оружию, проявили твердую дисциплину, высокую организованность и храбрость. Об этом свидетельствуют доклады политотделов дивизий и других соединений Северо-Западного фронта:

Так, например, в одной из частей пламенную речь произнес сержант Мкртчян. «Мы,—говорил он,—ведем самую справедливую революционную войну. Наше Советское государство сильно и могуче, а Красная Армия едина с народом. Свои силы до последней капли крови отдадим на благо цветущей Отчизны, а врага уничтожим»¹. Многие хотели идти в бой коммунистами. Младший сержант 118-й стрелковой дивизии Масарян писал в своем заявлении: «Прошу партийную организацию полка принять меня в ряды ВКП (б). Я хочу идти в бой коммунистом, а если погибну в бою, то прошу меня считать коммунистом»². Их высокие морально-политические качества проявились во время упорных боев, где они сражались бесстрашно и храбро, не щадя своей жизни. 27 июня 1941 г. группа пограничников под руководством майора А. Кндехцяна, окруженная в одном из зданий г. Лиепая, оказала упорное сопротивление врагу и нанесла ему значительный урон. Озлобленный противник, после ряда неудачных попыток захватить здание, поджег его, однако никто из мужественных пограничников не попытался спастись, предпочитая смерть фашистскому пленау³.

26 июня батальонный комиссар 89-го полка 23-й стрелковой дивизии Л. Товмасян лично повел в контратаку воинов

полка и вынудил врага отступить, сам же пал смертью храбрых⁴. В тот же день в районе г. Вильнюса аналогичный героический подвиг совершил командир 61-го отдельного артиллерийского дивизиона майор Мамбре Геворкян. 31 августа 1941 г. он посмертно был награжден орденом Красного Знамени⁵. Таких примеров в диссертации множество.

Во время оборонительных боев отличились начальник оперативного отдела Северо-Западного фронта полковник С. Киносян и заместитель командира (а затем командир) 183-й латышской стрелковой дивизии подполковник С. Карапетян. Тяжелые потери врагу нанесли воинские части и подразделения под командованием А. Саркисяна, К. Петросяна, Г. Мирзояна, Г. Кизирияна, К. Желаухяна, П. Варданяца, Г. Сафаряна, А. Силаняча и др.

В боях с неприятелем отличились подвигами также летчики—армяне. 24 июня С. Айрапетов направил свой горящий самолет на танковую колонну противника, врезался в нее, причинив ей значительный урон. Об этом подвиге 27 февраля 1942 г. под заголовком «Первый Гастелло» была напечатана статья в газете «Во славу Родины»³. Комиссар эскадрильи 38-го авиационного полка Л. Чапчахов до октября 1941 г. на Северо-Западном фронте совершил 130 боевых вылетов и в воздушных боях уничтожил 8 самолетов противника, из коих 4 в групповом бою. В ноябре 1941 г. он был награжден орденом Ленина⁴, а 21 июля 1942 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза⁵.

Тяжелый урон живой силе и технике врага нанесли авиационные подразделения и экипажи самолетов под командованием Г. Оганезова, Г. Петросяна, Г. Маргаряна, Г. Мурядяна, А. Хачатурова, А. Григоряна, Л. Саркисяна.

¹ Архив МО СССР, ф. 357, оп. 5984, д. 11, л. 107, л. 9.

² Там же, ф. 226, оп. 1386, д. 47, л. 24.

³ «Во славу Родины», 27 февраля 1942 г.

⁴ Архив МО СССР, ф. 221, оп. 1386, д. 65, л. 13—15.

⁵ См. «Книга о героях», Ереван, 1964, стр. 176 (на арм. яз.).

Во второй главе диссертации—«Сыны армянского народа в боях за Ленинград»—на основе изучения большого количества архивного материала показаны трудовые и боевые подвиги ленинградцев и воинов Ленинградского фронта, активное участие сынов армянского народа в 900-дневной героической эпопее. Враг упорно стремился к г. Ленинграду. Взятию Ленинграда гитлеровская военно-фашистская клика придавала исключительное военно-политическое значение. Она не сомневалась в успехе. Наглость и самоуверенность гитлеровцев дошла до того, что они даже назначили немецкого коменданта Ленинграда. Но замысел врага не осуществился. Волей партии и народа колыбель Октябрьской революции—город Ленина был превращен в неприступную крепость.

Блокированный Ленинград пережил тяжелые и трагические дни. В невероятно трудных условиях еще более окрепли ряды боровшихся против смерти ленинградцев, которые работали и сражались под девизом «один за всех, все за одного».

Совместными усилиями войск Ленинградского и Волховского фронтов в январе 1943 г. была прорвана блокада и установлена связь между Ленинградом и «Большой землей», а в начале 1944 г. советские войска, нанеся тяжелое поражение вражеской армейской группе «Север», полностью сняли блокаду г. Ленинграда и очистили Ленинградскую область от войск фашистских оккупантов.

В сплоченном ряду народов СССР бок о бок с сыновьями русского народа за г. Ленинград храбро сражалось множество сынов армянского народа. Накануне войны в войсках Ленинградского военного округа служили тысячи воинов—армян, призванных в армию из Закавказья. Например, только в 123-й дивизии Ленинградского военного округа в ноябре 1939 г. служили 670 армян¹. В войсках Ленинградского фронта воинов-армян стало значительно больше после временного отхода Красной Армии из Прибалтики. В оборо-

нё города Ленина активное участие приняли армяне-ученые, деятели искусства, аспиранты, студенты, рабочие и др. Имена члена Государственного Комитета Обороны СССР А. И. Микояна, заместителя командующего Северо-Западным, а затем Ленинградским фронтом адмирала флота И. Исакова, заместителя народного комиссара электропромышленности СССР В. Восканяна, члена Военного совета 42-й армии, генерал-майора Б. Галстяна неразрывно связанны с героической обороной г. Ленинграда. Во время великой эпопеи прославились тысячи офицеров, командиров, сержантов, воинов-армян. Выступая на комсомольском собрании части, рядовой 48-й дивизии Маргарян заявил: «Больше нельзя отступать, для нас нет места для отступления, за нами вторая столица Родины—Ленинград, необходимо наступать. За нашу Родину я буду сражаться до последней капли крови»¹. Ярким примером несокрушимой веры в грядущую победу, беззаветной преданности социалистическому отечеству является героический поступок попавшего в руки врага раненого ополченца Андраника Григоряна. Стоя под виселицей, с петлей на шее, он обратился к товарищам со словами: «Не горюйте, ребята, в Ленинграде немцам не бывать, а русские были и будут в Берлине»².

Во время героической обороны Ленинграда противнику нанесли огромные потери артиллерийские части и подразделения под командованием Р. Арутюняна, Г. Авджяна, Г. Казаряна, С. Нариняна, Н. Оганесяна, Г. Багдасаряна, А. Холояна, Г. Туркменяна. В боях отличились танкисты которыми командовали Е. Аветисян, В. Петросян, В. Патканян, Б. Багдасарян, Р. Сароян, К. Мушегян и др. Героически сражались авиационные подразделения и экипажи боевых самолетов под командованием Г. Е. Петросяна, М. Акопяна, Г. С. Петросяна, М. Давтяна, Н. Варданяна, Г. Патканяна.

¹ Архив МО СССР, ф. 344, оп. 5592, д. 19, л. 83.

² «Ленинградский партизан», 16 июля 1943.

¹ Архив МО СССР, ф. 123-й с д., оп. 345110, д. 1, л. 12.

няна, Г. Палиева. В историю Ленинградской эпопеи навечно вписано имя батальонного комиссара Гайка Мелконяна. Под его командованием 1-й отдельный батальон 123-й отдельной стрелковой бригады 18 января 1943 г. первым прорвал блокаду Ленинграда и соединился с войсками Волховского фронта¹.

В рядах защитников города-героя находился директор Государственного Эрмитажа академик Иосиф Орбели, под чьим непосредственным руководством была осуществлена эвакуация ценных экспонатов Эрмитажа вглубь страны. За активное участие в обороне Ленинграда он был награжден орденом Ленина. Самоотверженно трудились главный невропатолог Ленинграда профессор С. Карчикян, начальник курсов переквалификации медицинских работников Ленинградского фронта А. Кючарянц, врачи К. Чмшкан, Е. Бурназян, В. Арутюнян и многие другие. В тяжелых условиях продолжали свою научно-исследовательскую деятельность ученыe Э. Асратян, А. Алиханян, М. Дурмишян, Г. Туманов, А. Татусянц и др. В области искусства—народный артист Азерб. ССР и Арм. ССР Ваграм Папазян и одаренная певица Арлик Габриелян.

Сыны армянского народа продолжили и умножили свои героические дела в период борьбы за полное снятие блокады Ленинграда. В 1944 г. в войсках Ленинградского фронта значительно увеличилось количество воинов-армян.

За умелое руководство войсками и проявленную храбрость в период наступательных операций 1944 г. начальники артиллерии 122-го стрелкового корпуса и 131-й стрелковой дивизии полковники Г. Асатуров и Г. Багдасарян, а также начальник штаба 3-го Ленинградского артиллерийского корпуса майор С. Наринян были награждены орденом Красного Знамени. Во время боевых действий отличились воинские

¹ См. «История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945», М., 1964, том III, стр. 137.

части и подразделения под командованием опытных офицеров С. Арутюняна, А. Гукасяна, М. Аветисяна, Г. Джалилова, В. Тарханова, Г. Рейсина, Г. Карагаманова, Р. Арутюняна, В. Тирабяна, Г. Кристастурова, Г. Мелконяна и др. Танкист А. Мицаракян за уничтожение большого количества живой силы и техники противника был удостоен звания Героя Советского Союза¹. Из летчиков-армян отличились Р. Гарриян, Б. Арутюнян, Г. Аветисян, главные инженеры авиационных воинских частей Г. Степанянц, Н. Каспаров, А. Арутюнян и др.

В Ленинградской эпопее активное участие приняли также офицеры и матросы-армяне Краснознаменного Балтийского флота. За героический подвиг В. Акопов посмертно был награжден орденом Красного Знамени и приказом командующего флотом навечно зачислен в список личного состава подразделения. Героически сражались подразделения флота и экипажи кораблей под командованием морских офицеров Г. Шагиняна, В. Арутюняна, Г. Арутюмана, Г. Мартиросяна, А. Азатяна, М. Саркисяна, Г. Мкртчяна, А. Акопова, А. Варданяна. В боях за Ленинград начал свой славный боевой путь морской летчик Нельсон Степанян. 23 октября 1942 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза². Тяжелый урон врагу нанесли морские летчики Е. Еремянц, М. Сергиян, Н. Сагателов, С. Апинян и др.

Множество героических подвигов совершили воины-армяне в составе войск 2-го Прибалтийского фронта, наступавшего южнее Ленинграда в направлении Старой Руссы и Новосокольников.

На всех участках обороны Ленинграда воины-армяне сражались самоотверженно, оправдывая высокое доверие своего народа. В опубликованной политуправлением Ленинградского фронта книжке «Сыны Советской Армении—защитники Ленинграда» сказано: «Они, подобно многим дру-

¹ См. «Книга о героях», стр. 116.

² Там же, стр. 134.

гим его защитникам, мужественно и отважно сражались с врагом. Их подвиги никогда не забудут ленинградцы, их славными делами будет заслуженно гордиться народ Советской Армении»¹.

В третьей главе—«Участие воинов-армян в боях за освобождение Прибалтики»—прослеживается ход борьбы за освобождение Советской Прибалтики в 1944—1945 гг., на многочисленных примерах показываются героические подвиги посланцев армянского народа, раскрывается их роль в разгроме немецко-фашистских полчищ на этом участке советско-германского фронта.

С 1941 г. по 1944 г. в Советской Армии произошли серьезные качественные и количественные изменения. К началу 1944 г. Красная Армия превосходила противника по численности и боевой оснащенности. Но несмотря на это, враг еще был силен. На советско-германском фронте действовало 236 дивизий и 18 бригад противника. Коммунистическая партия и Советское государство поставили перед Вооруженными Силами СССР задачу полностью очистить советскую землю от врага, оказать помощь народам Европы в освобождении от фашизма, закончить войну в самой Германии.

С начала 1944 г. война вступила в третий, завершающий период. Летом 1944 г. Красная Армия приступила к освобождению Советской Прибалтики.

В течение трехлетнего тяжелого испытания выросло закаленное в боях, прекрасно овладевшее военным делом, большое количество командиров и военачальников. Их ряды пополнили многие офицеры и генералы армяне. Летом 1944 г. в освободительных боях в Прибалтике десять генералов-армян руководили различными воинскими соединениями или занимали ответственные посты в управлениях армий и фронтов. Генерал армии Иван Баграмян командовал Пер-

вым Прибалтийским фронтом. Генерал-лейтенант Аветик Бурназян был начальником санитарного управления 1-го Прибалтийского фронта, а генерал-майор Сергей Қазбеков руководил политическим управлением 3-го Белорусского фронта. Генерал-лейтенант Баграт Арушанян и генерал-майор Гайк Мартиросян являлись соответственно заместителями командующих 4-й ударной и 43-й армий, а затем стали командирами корпусов. Генерал-майор Степан Киносян был начальником штаба 33-й армии. Герои Советского Союза, генерал-майоры Амаяк Бабаян и Андраник Казарян командовали соответственно 338-й и 215-й стрелковыми дивизиями, генерал-майор Сергей Карапетян 146-й стрелковой дивизией, а полковник Смбат Даниелян 18-й гвардейской дивизией. Генерал-майор Карапет Ахиазарян и полковник Аветик Сафарян командовали артиллерией 1-го стрелкового и 19-го танкового корпусов. Заместителем командира 32-й танковой бригады был полковник (ныне генерал-майор) Мушег Минасян. Войска, руководимые вышеназванными генералами и офицерами, прошли славный боевой путь, а их командиры за боевые подвиги и проявленное военное мастерство по управлению войсками, удостоились высоких правительственные наград. Генералу армии И. Баграмяну было присвоено звание Героя Советского Союза. Сотни командиров-армян занимали ответственные посты в штабах фронтов, армий, корпусов и дивизий, командовали полками, батальонами и различными подразделениями. Десятки тысяч воинов-армян летчиков, танкистов, моряков, артиллеристов, пулеметчиков, саперов, разведчиков, связистов, рядовых солдат героически сражались против немецко-фашистских оккупантов в Прибалтике. Семеро из них были удостоены звания Героя Советского Союза. Это высокое звание вторично (посмертно) было присвоено славному сыну армянского народа, морскому летчику, подполковнику Нельсону Степаняну. Чтобы иметь представление о нанесенном им уроне врагу, приводим данные из его наградного листа: с июля 1941 г. по 18 августа 1944 г.

1. См. «Сыны Советской Армении—защитники Ленинграда», Л., 1945, стр. 4.

Нельсон Степанян на штурмовом самолете ИЛ-2 совершил 239 боевых вылетов, потопил 13 военных и транспортных судов, общим тоннажем в 18 тысяч тонн, уничтожил 5 тысяч гитлеровцев, 80 танков, 600 автомашин, 130 орудий, 130 пулеметных точек, 40 железнодорожных вагонов, один паровоз, разрушил 4 переправы, вызвал 80 взрывов и 70 пожаров, уничтожил 27 самолетов, из коих 2 в воздушном бою¹. Он погиб в небе у Лиепая (Либава) 14 декабря 1944 г. Его горящий самолет погрузился в воды Балтики.

В боях за Советскую Прибалтику пять рядовых воинов армян стали полными кавалерами ордена Славы.

В боях за освобождение Прибалтики активно участвовали 51-я гвардейская дивизия (бывшая армянская им. К. Е. Ворошилова 76-я горно-стрелковая дивизия) и построенная на средства зарубежных армян танковая колонна «Давид Сасунский», а также ряд подразделений, которые были вооружены на средства, собранные трудящимися Советской Армении в фонд генерала И. Баграмяна.

Оба эти соединения действовали во взаимодействии в боях за освобождение Прибалтики и нанесли противнику большие потери. В ожесточенных боях высокую боеспособность проявили солдаты и офицеры танковой колонны «Давид Сасунский». В одном из докладов командира 51-й гвардейской стрелковой дивизии говорится, что только 26 июля 1944 г. танковая часть уничтожила 30 вражеских орудий различного калибра, 22 миномета, 40 пулеметных точек, 8 танков, 2 бронемашины, 2 батальона гитлеровских солдат и офицеров². За проявленное мужество и самоотверженность командир танка В. И. Пшенин посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза³. Боевой путь танковой колонны «Давид Сасунский» в Прибалтике пролегает через Полоцк, Даугавпилс, Паневежис, Пасвалис, Елгаву.

¹ См. «Нельсон Степанян» (сборник документов), Ереван, 1968, стр. 90—91.

² Архив МО СССР, ф. 119-го отд. танк. полка, оп. 201736, д. 1, л. 204.

³ Там же, ф. 235, оп. 2074, д. 82, л. 130.

Тысячи сынов армянского народа храбро сражались против ненавистного врага в составе 2-й, 87-й, 33-й гвардейских, 77-й, 216-й, 257-й, 347-й, 417-й стрелковых дивизий и др. соединений. По данным на 1 июля 1944 г. в составе 257-й дивизии было 270 воинов-армян¹. В боях за города Бауск и Жагаре отличился заместитель командира дивизии по политчасти полковник С. Саркисян. Он был награжден орденом Красного Знамени². Орденами были награждены также С. Нерсесян, А. Цихашвили, С. Чилиян, К. Саркисян, А. Сагателян и др. За проявленное в боях мужество 60 воинов-армян 216-й стрелковой дивизии были награждены орденами и медалями³.

В начале 1944 г. в составе 2-й, 26-й и 75-й гвардейских стрелковых, а также 417-й стрелковой дивизии было соответственно 133, 225, 228, 121 воинов-армян⁴. Многие из них также были удостоены высоких правительственные наград. Множество героических подвигов совершили воины-армяне в рядах войск 2-го и 3-го Прибалтийских, 3-го Белорусского и Ленинградского фронтов. Они проявили массовый героизм в ходе наступательных операций 14—24 сентября 1944 г. в районе Риги и 5—10 октября того же года в районе Мемеля. На рижском направлении в составе войск 3-го Прибалтийского фронта значительных успехов достигла 23-я стрелковая дивизия. В составе этого соединения в 1943 г. было 862, в начале 1944 г.—617⁵, а в сентябре того же года 140 воинов-армян⁶. Здесь 69 армян занимали командирские должности. Из 233 солдат и 133 сержантов и офицеров 211-го ар-

¹ Архив МО СССР, ф. 257-й сд, оп. 484305, д. 1, л. 36.

² Там же, ф. 33, оп. 686196, д. 1707, л. 27.

³ Там же, ф. 216-й сд, оп. 353577, д. 5.

⁴ Там же, ф. 417-й сд, оп. 484261, д. 1 л. 232, ф. 2-й гв. сд., оп. 1, д. 1, л. 37, ф. 26-й сд, оп. 1, д. 2, л. 124, ф. 1218, оп. 1, д. 1, л. 10.

⁵ Там же, ф. 23-й сд, оп. 1, д. 1, л. 11.

⁶ Там же, ф. 1096, оп. 1, д. 90, л. 190.

тиллерийского полка дивизии соответственно 52 и 39 были армяне¹. Артиллеристы А. Мартиросян, Г. Оксузян, Е. Арутюнян, С. Гукасян, С. Узунов, Э. Чобанян за проявленную храбрость приказом командира дивизии от 19 сентября 1944 г. были награждены орденами Красной Звезды². Активно участвовала в боях 44-я бригада тяжелых минометов. Она в 1943 г. находилась в Армении, где ее ряды были пополнены русскими, грузинами, армянами, азербайджанцами. Заместителем командира бригады по политчасти являлся подполковник В. Кечеджиев, а заместителями командиров полков—подполковник А. Петросян и майор А. Арутюсов. Батареями и взводами руководили А. Галустов, Э. Джрабашян, Н. Мовсесян, П. Мартиросян, А. Есаян, Б. Паносян, Т. Тадевосян, В. Тер-Минасян, П. Манасян и многие другие³.

Храбро сражались с немецко-фашистскими захватчиками воины-армяне в рядах подразделений 5-й гвардейской танковой армии. Замечательные командирские навыки проявил заместитель командира 32-й танковой бригады, полковник М. Минасян. Во время наступательных операций танковой армии отличились подразделения, руководимые П. Закаряном, Д. Хераловым, П. Заргаряном, Г. Багдасаряном, Р. Григоряном, Н. Мангасаряном, Н. Азатяном, Д. Исаяном. В наступательных операциях наших войск свою лепту внесли и летчики-армяне. Заместителем начальника оперативного отдела штаба действующей в Прибалтике 14-й воздушной армии являлся полковник Р. Гаспарянц, позже он был назначен начальником отдела боевой подготовки штаба 15-ой воздушной армии⁴. В составе той же воздушной армии героически сражались командиры подразделений и летчики Л. Авanesян, А. Бабаян, Р. Гарибян, В. Сардарян, С. Джилавян, работники авиационной службы инженеры-техники М. Тер-

¹ Архив МО СССР, ф. 1096, оп. 1, д. 90, л. 190.

² Там же, ф. 1096, оп. 2, д. 16, л. 289.

³ Там же, ф. 10-й арт. див., оп 177894, д. 1.

⁴ Архив МО СССР, личное дело Р. Гаспаряна инв. № 315116, л. 14.

Акопян, Н. Чикерлян, Е. Казарян и др. В составе 3-й воздушной армии с врагом бесстрашно сражались летчики И. С. Петросян, Х. Голубянц, Д. Акопянц, а в 1-й воздушной армии С. Сукиасян, С. Микаелян, Г. Г. Калутян, Г. Тер-Абрамов и многие другие. Главным инженером авиационного полка «Нормандия-Неман» служил гвардии капитан А. Агавелян. Им были переведены с русского на французский язык правила эксплуатации самолета ЯК-9 и обучено 70 летчиков французов полетам на этом самолете¹.

Во время морских сражений отличились моряки-армяне Краснознаменного Балтийского флота. Своими боевыми действиями неоднократно отличался командир боевой части подводной лодки Щ-310 Г. Шагинян. Он три раза был награжден орденом Красного Знамени². Мужественно сражались морские офицеры М. Оганесян, А. Азатян, А. Айлоян, М. Минасян, И. Унанов, Г. Карапетян, Г. Амбарцумян, Жамкочян и др.

В этой же главе освещается боевая деятельность крупного военачальника, командующего I-м Прибалтийским фронтом генерала армии (ныне Маршала Советского Союза) И. Х. Баграмяна. В главе показаны героические подвиги сынов великой русской нации, других народов Советского Союза в борьбе за освобождение Прибалтики. Прослежена храбрость и патриотизм латышей, литовцев, эстонцев, проявленные ими при освобождении родной земли от немецко-фашистских оккупантов.

В четвертой главе—«Армяне в рядах партизан Ленинградской области и Советской Прибалтики»—на значительном количестве выявленных автором архивных материалов показана героическая борьба советских партизан, в том числе и армян, в тылу врага, их бесстрашие и мужество, беззаветная преданность Советской Родине и делу Коммунистической партии.

По инициативе и под руководством Коммунистической

¹ Архив МО СССР, ф. 1-й возд. армии, оп. 3308, д. 427, л. 41.

² Центральный архив Военно-морского флота СССР, ф. 88, оп. 2, д. 615, л. 299.

партии на временно оккупированной немецко-фашистскими войсками территории нашей Родины, в тылу врага, с самого начала войны развернулось партизанское движение, которое затем переросло во всенародную войну против гитлеровских захватчиков. В этом грозном для врага массовом движении приняли участие рабочие, крестьяне, служащие, представители всех национальностей страны. Выполняя директивы партии и правительства, подпольные партийные органы повсеместно организовывали партизанские отряды. Они были созданы также в Ленинградской области и в Прибалтике. В этих отрядах было значительное количество армян. В Ленинградской области прославилась 3-я партизанская бригада под командованием В. А. Германа. В составе 4-го полка (командир капитан Г. И. Ефимов) этой бригады успешно сражался против врага 41-й отряд¹, в начале под командованием З. С. Амбарцумяна, а затем А. Г. Сагумяна. В отряде командирские должности занимали Л. Балоян, С. Саркисян, Г. Гарибян, М. Мкртумян, П. Мартиросян, Г. Даниелян, Б. Балаев, С. Дадаян, К. Карабов, А. Давтян, С. Маргарян, П. Агаджанян, Е. Егиазарян. 41-й отряд свой боевой путь завершил в районе населенного пункта Рик, где вместе с другими подразделениями 4-го полка присоединился к советским войскам. За время своего существования отряд уничтожил 1993 гитлеровцев, 25 эшелонов, 88 автомашин, 7 пулеметов, 60 велосипедов, 25 мотоциклов, 65 тягачей, 2 трактора, 8 мостов, 3 склада, 1688 рельсов, 1470 метров линии связи и пр². В ходе борьбы с врагом смертью храбрых пали партизаны З. С. Амбарцумян, П. С. Агаджанян, А. А. Саркисян, А. Г. Маркарян, А. Т. Оганесян, Х. А. Дадян, А. Г. Давтян, Е. Г. Акопян, Е. Г. Егиазарян, С. С. Оганесов и др.

Храбро и умело сражались также командиры частей и

¹ См. Ефимов Г. Г. и Светлов Г. Г. Из истории партизанской борьбы в Ленинградской области «Известия АН Арм. ССР» (сер. общ. наук), 1961, № 1.

² Пархархив Ленинградского филиала ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 0—116, д. 1694 л. 1—180.

подразделений в других партизанских соединениях Ленинградской области: Гайк Туманян (ныне генерал-лейтенант), А. Е. Аброян, Г. Г. Василян, партизаны С. М. Мелкумян, К. Меликян, К. Г. Мкртумян, А. Г. Азизян, П. П. Акопян, З. А. Мирзаханян и многие другие. При перевозке продовольствия, оружия и снаряжения партизанам Ленинградской области отличились летчики В. С. Багдасаров и А. Г. Манучаров.

Группа храбрых и мужественных партизан-армян действовала в Латвии, Литве и Эстонии. Активным участником рижского подполья являлся А. П. Маркосян. 6 ноября 1943 г. он был расстрелян гитлеровцами¹. В рядах латвийских партизан в составе партизанских отрядов под руководством легендарного командира Героя Советского Союза Вилиса Самсонса и других против оккупантов сражались П. Мадоян, В. Г. Сафарян, М. С. Саруханян, Э. П. Азизян и др. Троє последних погибли во время боевых действий. В районе Себеж-Зилупе действовал партизанский отряд «Смерть фашистам!» под командованием Н. К. Бабаева². Одной из партизанских групп в Литве руководил Н. А. Сарабян. Грудь активного участника партизанского движения в Литве богатыря-ширакца Г. А. Варданяна украшали ордена Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени, медали Партизан Отечественной войны 1-й и 2-й степени и др. На его, боевом счету 7 уничтоженных вражеских эшелонов³.

В этой главе показаны также героические подвиги партизан других национальностей.

В пятой главе — «Связь фронта и тыла» — раскрыто единение фронта с тылом, показано, что одержанная над фашистской Германией всемерно-историческая победа явилась результатом стойкости, жизнеспособности советского тыла.

¹ См. «Ерекоян Ереван» (орган Ерев. ГК КПА) 5 июля 1969 г.

² Архив МО СССР, ф. 239, оп. 2202, д. 89, л. 17.

³ Пархархив Литовского филиала ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 14, оп. 1, д. 3, л. 1.

ла, правильного и ёмкого использования неограниченных возможностей. Партия при этом руководствовалась указанием В. И. Ленина о том, что «Для ведения войны по-настоящему необходим крепкий организованный тыл. Самая лучшая армия, самые преданные делу революции люди будут немедленно истреблены противником, если они не будут в достаточной степени вооружены, снабжены продовольствием, обучены»¹.

В течение войны советский тыл бесперебойно снабжал вооруженные силы нашей страны всем необходимым для разгрома врага. Рабочий класс, трудовое колхозное крестьянство, советская интеллигенция, все слои советского населения самоотверженно трудились для общего дела — уничтожения гитлеровских полчищ и освобождения территории Советской Родины от них. Трудящиеся Советской Армении внесли свою достойную лепту в это великое дело. Они, не покладая рук, трудились день и ночь, чтобы ускорить победу над ненавистным врагом. Значительная часть произведенной трудящимися Армении военной продукции, продовольственных товаров и добровольных пожертвований в фонд обороны страны шла в действующие войска северо-западного направления. Значительная доля всенародной помощи фронту в 1943—44 гг. была связана с именем генерала армии И. Баграмяна. Воодушевленные выдающимися полководческими успехами И. Баграмяна, многие организации и коллективы стремились собранные в фонд обороны страны средства послать войскам 1-го Прибалтийского фронта (командующий И. Х. Баграмян). Всенародное патриотическое движение оказания помощи фронту в боях с немецко-фашистскими захватчиками вышло за пределы Советского Союза и охватило также многих армян во всех уголках земного шара. Возвзвание местоблюстителя католикоса всех армян Г. Чорекчяна, видных деятелей науки, искусства и культуры Советской Армении к зарубежным армянам нашло отклик в армянских колониях Америки, Африки, Ближнего Востока,

¹ См. В. И. Ленин, ПСС, т. 27, стр. 54.

Индии и других стран. Летом 1944 г. по инициативе армянской молодежи Тегерана была организована комиссия для сбора средств с целью создания танковой колонны им. И. Баграмяна¹. Зарубежные армяне откликнулись также на призыв Г. Чорекчяна от 21/II—1943 г. создать танковую колонну «Давид Сасунский». До января 1944 г. в фонд танковой колонны «Давид Сасунский» поступили средства из США, стран Южной Америки, Иерусалима, Кипра, Египта, Ливана, Исфагана, Тавриза, Тегерана и др. мест. Танки, созданные на эти средства, были переданы 119-му отдельному танковому полку, который в 1944 г. в составе войск I Прибалтийского фронта принял активное участие в освобождении Прибалтики.

Между трудящимися Советской Армении и бойцами Советской Армии, сражавшимися в Прибалтике была установлена тесная связь путем взаимных посещений и перепиской. Особенно крепкая установилась связь с 51-й гвардейской дивизией 1-го Прибалтийского фронта. В период боев за освобождение Прибалтики два раза ее делегации побывали в Армении и имели теплые встречи с трудящимися республики. Летом 1944 г. ансамбль народной песни и пляски Армянской Государственной филармонии под руководством народного артиста Арм. ССР (ныне народный артист СССР) Татула Алтуняна дал большое количество концертов для войск 1-го Прибалтийского фронта.

В годы войны Армения приютила многие тысячи эвакуированных советских граждан из временно оккупированных территорий нашей страны. Они обеспечивались жильем, работой. Местные партийные и советские органы, трудящиеся городов и сел Советской Армении проявляли к ним чуткое, заботливое отношение.

После Отечественной войны Армения приняла активное участие в восстановлении разрушенных гитлеровцами горо-

¹ См. «Эчмиадзин» (официальный журнал партнёрства св. Эчмиадзина), 1944, №№ 7—8—9, стр. 17.

дов и сел, посыпая туда рабочих и специалистов. В фонд восстановления Ленинграда, Сталинграда, Одессы и других городов трудящиеся республики внесли 8 миллионов рублей¹.

Таким образом, сыны армянского народа, трудящиеся Советской Армении внесли свой скромный вклад в дело обороны и освобождения Советской Прибалтики и Ленинградской области от немецко-фашистских захватчиков.

В **заключении** диссертации указываются некоторые выводы, вытекающие из исследования темы. В них подчеркивается, что нерушимая дружба советских народов явилась одним из основных источников всемирно-исторической победы Советского Союза в Великой Отечественной войне.

* * *

Основное содержание диссертации отражено в работах:

1. В оборонительных боях Прибалтики, «Лрабер», Вестник общественных наук АН Арм. ССР, № 5, 1970, 0,9 п. л. (на арм. яз.);
2. Боевой путь гвардии рядового Хачика Меликsetяна. «Вестник архивов Армении» № 2, 1970, 0,9 п. п. (на арм. яз.);
3. Участие воинов-армян в обороне Ленинграда (август 1941 г.—декабрь 1943 г.). «Ленинян угиов» теоретический и политический журнал ЦК КПА) № 2, 1971, 0,5 п. л. (на арм. яз.);
4. Участие армян в боях за ликвидацию блокады Ленинграда. «Вестник Ереванского университета», № 3, 1971, 0, 8 п. л. (на арм. яз.).
5. По следам одного документа, «Советакан Айастан» орган ЦК КПА, Верховного Совета и Совета Министров Арм. ССР, 17 января 1968.
6. «Участие сынов армянского народа в оборонительных боях за Прибалтику 1941 г.». Тезисы доклад на пятой сессии молодых научных сотрудников и аспирантов Института истории АН Арм. ССР, Ереван, 1970 г., (на арм. яз.).

¹ «История армянского народа», Ереван, т. 8, стр. 109.